

追憶葉樾生同學

周乾昌 (滬校化學)

一九八八年六月五日晚上，吾友董君自舊金山來電話，寒暄幾句後，緊接著說：「葉樾生突然在今天早上被發現在睡眠中安詳辭世」。聽到這一噩耗，使我驚愕得簡直不敢相信。樾生兄生活素有規律，對自身的保養也極為注意，從未聽說有過什麼嚴重的疾病。與一般七十歲以上的老人相比，他的健康情形算是不差的了。所以他的猝然去世，直到我寫這短文時，仍然不能接受這是事實。

樾生兄生於一九一六年，與我同庚。同在上海國立交通大學攻讀化學，但後我一屆，故在學校時，相識而不相熟。一九四五年對日抗戰勝利，我隨業師謝惠博士赴台灣，接管當時屬於日產的輕工業，奉派為經改組隸屬資源委員會的台灣紙業公司羅東紙廠副廠長。樾生兄任總公司業務處處長，主管物料的供應與產品的銷售，同在謝師麾下，共同為發展台灣造紙工業而各盡其力。

從那時起我們由同學進而為同事，接觸頻繁，相知日深。他生性耿直，辦事仔細。羅東紙廠當時是台紙廠下五個廠處中生產最具規模的單位，

也是台灣唯一生產新聞用紙的大廠，因之在公司與廠方業務聯繫中，每天總有樾生兄催貨的「急口令」（緊急催交新聞用紙的口令），我就給他取了一個綽號——「小鋼炮」，他置之一笑，不以為忤。

一九五〇年春我辭去了紙廠的職務，遷居台北，不久樾生兄調職台中，改任大肚紙廠副廠長。數年後他也脫離了台紙，自營小工業，做起生意來了。爾後他去了高雄，在前鎮工業區買了一塊五百坪的土地，自行設計，歷盡艱辛，創辦了一家硫酸廠，採用觸媒法日製硫酸五噸（後來擴充到三十噸），成為台灣自創小型化工廠的先鋒。那時候他常在高雄，我們之間的交往，不免漸漸疏遠了。因之日後他在事業上的進展，知之不詳。在我模糊的印象中，他在台灣的最後幾年，又兼營國際貿易，為以後赴美投資，做了周全的準備。

樾生兄事母至孝，晨昏定省，起居飲食無不親自照料。故早有「超級孝子」的美名。他早在七十年代初期，就已獲得以投資名義移民美國的資格。可是他遲遲不去，直至一九七五

年他母親也獲得赴美簽證，才板與奉母前往定居。葉太夫人以九十有四高齡踏上美國國土，創移民美國年齡之最高紀錄。一九七六年我到斐蒙城（Fremont）派西派度大道（paseo Prado PKY）葉府拜訪，發現廚架上滿列著小瓶小罐的嬰兒食品（Baby Food），我心中頓生疑惑，難道樾生兄伉儷竟老來又添丁了。後來看到樾生嫂用調羹一匙一匙的餵食在輪椅中的太夫人，才恍然明白那全是他高堂的营养品。這一幅感人的「反哺圖」，給我印象至深。他和他夫人事親之孝，在現在這個倫理觀念已喪失殆盡的社會裡，真不復可見，足為後人典範。

樾生兄是一位非常虔誠的基督徒，對台灣及北加州等地的幾個教會，奉獻甚多。而對親友傳播福音更是不遺餘力。我是後進，在探求基督教義的道路上，剛在起步，比之葉兄，膛乎其後矣。再觀乎他信仰真誠，身體力行，我忝為同道，感到羞愧不已。保羅在哥林多前書第十一章第一節說：「你們該效法我，像我效法基督一樣」。倘若樾生兄仍健在，他同樣會以這句話來勉勵我的。

緬懷樾生兄正直的性格，高尚的情操，對事的認真負責，和對基督耶穌堅定不移的信心，使我深深地覺得他一直活在我的心裡，沒有離我們遠去。

沈家楨學長回國歡迎茶會

時間：1990年4月13日下午15:00-17:00

地點：台北宏碁大樓15樓會議室

參加名別	名單
25	程文晉(程欽明之女)
25	黃趙燕婉(黃宗棠媳)
31	黃宗棠
電研所55	汪寶書
	邱再興
	程張非武學嫂(程欽為夫人)
34	唐慧貞
37電機	陳豫
35電機	鄭國賓
26電機	沈家楨
25土木	殷之清
33土木	王章清
15電機	黃煒
25機械	盧壽銘
32	盧善林
25	陳文龍
57電工	施振榮
63電信	黃瑞雲
34礦冶	吳伯楨

